

*Мурзин*  
*19.11.84.*

С П Р А В К А

о результатах изучения состояния работы по делам оперативного учета на лиц, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений, находящихся в производстве Паневежского ГО КГБ.

В соответствии с решением Коллегии КГБ Литовской ССР "О состоянии и мерах совершенствования работы по делам оперативного учета на лиц, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений", объявленного приказом КГБ Литовской ССР № Q143 от 11 июля 1983 года и плана работы КГБ Литовской ССР на 1984 год, с 29 октября по 2 ноября осуществил ознакомление с состоянием работы по делам оперативного учета на лиц, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений находящихся в производстве Паневежского ГО КГБ Литовской ССР.

Ознакомление с работой по делам оперативного учета на вышеуказанную категорию лиц показало, что руководящим и оперативным составом горотдела осуществлен ряд организационных и оперативных мероприятий, направленных на дальнейшее улучшение работы среди этого контингента лиц.

В прошедший со времени выхода решения Коллегии период, оперсоставом проводилась работа по выявлению и уточнению лиц, в прошлом судимых и выселявшихся, проживающих на оперативно обслуживаемой территории.

В настоящее время в г.Паневежисе и Паневежском районе выявлено и взято на учет 583 человека в прошлом судимых и 818 человек выселявшихся. Из них в возрасте старше 60 лет около 400 человек судимых и 350 выселявшихся.

В ходе этой работы выявлено определенное количество лиц, выехав-

КГБ Литовской ССР

ПАНЕВЕЖСКИЙ  
городской отдел

№ 3075

19 12 1984

НГБ ЛИТ. ССР  
Б. ОДЛУЖБА

№ 510-3568

29 11 1984

ших на постоянное место жительства в другие районы республики, но заинтересованные органы КГБ об этом в известность не поставлены, что не способствует четкому учету лиц, в прошлом судимых и выселявшихся в подразделениях КГБ республики.

Из имеющихся в горотделе материалов не усматривается концентрации судимых и выселявшихся на отдельных заводах, предприятиях и учреждениях, как в г. Паневежисе, так и в районе.

В производстве горотдела на вышеуказанную категорию лиц, имеется 27 дел оперативного наблюдения. Заведены в 1982-1984 годах. Из них на: главарей националистических банд - 3, бандитов-террористов - 9, руководителей антисоветских организаций - 8, активных участников таких организаций - 3, активных немецких пособников - 1, судимых за антисоветскую агитацию и пропаганду в послевоенный период - 3.

По возрасту: от 30 до 40 лет - 2, от 40 до 50 - 3, от 50 до 60-15, старше 60 лет - 7 / из них 5 - пенсионеры /.

Ряд объектов дел оперативного наблюдения в основном пересмотрели свои политические взгляды, ведут себя лояльно, отдельные из них являются передовиками производства, принимают активное участие в общественной жизни, осуждают свое прошлое / Кончюс, Гечис, Йуминас, Норкунас, Шиманскис, Иоспайтис, Аяускас, Петкявичюс, Кальвялис /, поэтому с отдельными из них, с санкции руководства Комитета республики, устанавливались контакты с целью их вербовки или выступления в печати. Такие контакты устанавливались с Петкявичюсом и Иоспайтисом в 1981 году, но ввиду отсутствия у них связей, представляющих оперативный интерес, от их вербовки отказались.

Кончюс завербован в 1982 году и в настоящее время используется по наблюдению за объектами ДОН Катлерисом /Пасвальское РО/ и Пукинскасом /отдел КГБ по г. Каунасу/ которых, по нашему заданию, периодически посещает и представляет материалы о их поведении.

Объект ДОН щиманский в 1983 году в газете "Паневежё-тиеса" выступил съетатель, разоблачающей враждебную сущность буржуазного национализма.

Планом работы основных агентуро-оперативных мероприятий на 1984 год предусматривалось установление контактов для личного воздействия оперативного работника в плане склонения к идейному разоружению объектов ДОН: Чепониса, Сусниса и Смайлиса, но в этом направлении ничего не сделано.

Из имеющихся в делах оперативного учета горотдела и в других подразделениях КГБ республики материалов усматривается, что отдельные объекты оперативного наблюдения, лица, в прошлом судимые и выселявшиеся, под различными предлогами /дни рождения, юбилей свадеб, похороны, поминки/ организуют сбороища, которые носят характер тактики враждебной деятельности националистов по сохранению и распространению националистических взглядов, в первую очередь, среди подрастающего поколения.

Из числа объектов дел оперативного наблюдения Паневежского ГО КГБ в таких сбороищах участвовали: Чепонис, Трибушаускас, Скейверис, Шилинас, Пилка.

Чепонис И.П. 1925 года рождения, со средним образованием, в 1945 году вступил в "ЛЛА" и являлся начальником штаба бандформирования "Северная группа Литвы". После разгрома штаба в 1947 году установил связь с бандокругом "Таурас" и являлся участником банд-бригады "Бирутэ", в составе которой принимал участие в вооруженных ограблениях учреждений и советских граждан, за что в 1948 году по ст. 58-1 "а" УК РСФСР был осужден на 25 лет. После освобождения Чепонис среди своего окружения проводил идеологически вредную деятельность, организовывал сбороища бывших судимых за особо опасные государственные преступления и спецпоселенцев, своих детей воспитывал в националистическом духе. /Сын Чепониса - Чепонис К.И.

1958 года рождения, в 1981 году профилактирован за националистические высказывания. Во время беседы в КГБ заявил, что допускал их под влиянием отца/. Сам Чепонис И.И. в 1981 году за вышеуказанные действия также был профилактирован. Во время профилактической беседы вел себя не откровенно. Наблюдение за Чепонисом ведет агент "Паневежетис", который 22 мая 1984 г. сообщил, что по поводу изложенных в книге "Под покровом костела" фактов о враждебной деятельности Чепониса он говорил, что в ней изложены истинные факты... и хорошо если все о этом знают. Эта книга показывает как все или против коммунистической действительности... в этой книге пишут о таких фактах, о которых он сам не узнал бы никогда, а что говорить о тех, которые вообще не знали о сопротивлении оккупантам.

*но не будучи изложенного видно, что Чепонис продолжает оставаться на враждебных позициях, поэтому считал бы целесообразным в целях личного влияния оперработника установить с ним личный контакт, как это было предусмотрено планом на 1984 год.*

Трибушаускас Ю.И. 1929 г. рождения, образование 4 кл.,

находился в банде и в свя-

зи с ранением из банды вышел, но продолжал поддерживать связь с бандитами, пытался соверщить террористический акт, за что был арестован и в 1950 году осужден на 15 лет лишения свободы.

В связи с тем, что агентурное наблюдение за ним организовано не было, ДОН на него было запрошено в 5-ю Службу и 3 ноября 1983 г. даны рекомендации по организации за ним действенного агентурного наблюдения, но они до сего времени не выполнены.

Не выполнены также наши рекомендации по организации наблюдения за объектами ДОН Смайлисом Р.В. и Иодвиршисом Э.В., данные в мае 1984 года.

Объект дон Суснис А.-П.И., 1929 года рождения, со средним образованием, судим в 1956 году за создание молодёжной антисоветской организации, является близкой связью активных националистской организаций, является /осуждены/. По данным агента Пяткуса, Терлецкакса и Галускаса. По данным агента "Лиепа" и ОУР ОВД Вильнюсского РИК, Суснис продолжает заниматься распространением нелегальных изданий, но никаких мер к пресечению его враждебной деятельности не принимается, работа по делу ведется беспланово, хотя указания по составлению плана тов. Юркевичем Р.И. давались в 1978, 1980 и 1982 годах и только 29 декабря 1982 года был составлен перечень мероприятий, однако, как свидетельствуют материалы дела, большинство из намеченного так и не выполнено.

Одной из причин необеспеченности наблюдения за объектами является то, что подавляющее большинство дел находилось в производстве двух оперативных работников. Так, на сентябрь 1979 года у т.т. Каминскаса и Круописа находилось 32 дела, 10 из них работали на объектах оперативного обеспечения других работников. Тогда же было рекомендовано передать эти дела работникам, ведущим работу по объектовому принципу /см. справку № 16/1670 от 29 сентября 1979 г./, но эта рекомендация не была выполнена несмотря на неоднократные напоминания. За последние 5 лет 11 дел было прекращено и на май 1984 также у двух оперативных работников в производстве находилось 21 дело и только в последнее время часть дел была передана линейным оперативным работникам, которые еще не смогли организовать за ними действенного агентурного наблюдения. В настоящее время у линейных оперативных работников в производстве находится 10 дел.

~~Составляемые т.п.~~ <sup>мероприятий</sup> Перечни по некоторым делам оперативного наблюдения разработаны без всестороннего и глубокого анализа

95

имеющихся материалов, не определяется главное направление в работе, не учитывается личность и характер прошлой враждебной деятельности объектов. Бывшие участники вооруженных националистических банд и антисоветских организаций проверяются на предмет проявления с их стороны интереса к военным перевозкам, а не обнаруживается рецидив становления отдельных из них на преступный путь. /Суснис, Чепонис/.

Нередко нарушаются плановые сроки исполнения намеченных мероприятий, это говорит о слабом контроле и нечеткой организации работы среди лиц, в прошлом судимых и выселявшихся, со стороны руководителей горотдела и, в первую очередь, тов. Юркявичуса Р.И., отвечающего за этот участок работы.

Опредоставом отделения всё еще слабо изучаются явления и процессы, происходящие среди лиц, ранее судимых и выселявшихся, а имеющиеся материалы по этим вопросам остаются в рабочих делах агентуры, ~~а~~к литературным делам не приобщаются и линейные подразделения КГБ республики не информируются.

Не обеспечены постоянным антурным наблюдением 11 объектов дел оперативного наблюдения, а по некоторым из них: Масилёнис, Тамулинас, Кривицкас, Лашинскас и Рамялис, материалы не поступают с 1976-1977 годов.

В горотделе имеется 21 агент из числа ранее судимых и выселявшихся, но по делам оперативного наблюдения работают только 4 агента. "Паневежетис" по Чепонису, Шилинасу, Фрейгофасу и Бручасу; "Казлаускас" по Скейверису; "Биржалис" по Катлэрису и Цукинскасу и "Витас" по Смайлису. Остальная агентура с однодельцами, солагерниками и спецпоселенцами якобы не общается и на изучение лиц этой категории не направляется, о чем свидетельствует отсутствие заданий и материалов в их рабочих делах.

Такое положение в работе с агентурой не позволяет владеть оперативной обстановкой среди судимых и выселявшихся, вовремя вскрывать и предупреждать их враждебные замыслы и действия.

Кроме того и по делам оперативного учета агентура использует-  
ся не целенаправленно, даваемые задания зачастую носят неконк-  
ретный характер. Так, например, агенту "Бобис", направленному на  
изучение объекта ДОН Смайлиса, дается задание: "постарайтесь  
войти в контакт и завести с ним дружественные отношения. В про-  
цессе встреч выявляйте его политические взгляды, связи и их ха-  
рактер". Или агенту "Паневежетис": "выберите свободное время и  
постарайтесь посетить Лукошевичуса /объект ДОН/, когда он будет  
один работать в саду по ул. Науяместис. В процессе разговора по-  
пытайтесь выяснить где он хранит нелегальные издания". А как  
конкретно агенты должны выполнять эти задания им не разъяснено.

Следует отметить, что за последние 5 лет горотделом по ли-  
нии буржуазных националистов завербовано 8 агентов. В 1984 году  
по 5-ой линии завербовано 4 агента, а по буржуазным националис-  
там агентура не вербовалась, хотя потребность в вербовке агенту-  
ры по обеспечению наблюдения за объектами ДОН, очевидна.

Из вышеизложенного видно, что руководящий и оперативный сос-  
тав горотдела еще не перестроил свою работу в соответствии с  
требованиями приказа КГБ ЛССР № 0143 от 11 июля 1983 года.

Недостатки, выявленные во время ознакомления с состоянием  
работы среди лиц, в прошлом судимых и выселявшихся, доведены до  
сведения каждого оперативного работника и зам. начальника горот-  
дела полковника тов. Юркевичуса Р.И.

Справка составлена в порядке подготовки для заслушивания у  
руководства КГБ республики руководителем Паневежского ГО КГБ о  
выполнении приказа КГБ ЛССР № 0143 от 11 июля 1983 года.

ст. оперуп. 2 отдела 5 службы  
КГБ Лит. ССР подполковник

Н. Смиреников